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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 4284/18.02.2021 Ερώτηση, του Βουλευτή Λάρισας Κυριάκου 
Βελόπουλου και προέδρου του κόμματος Ελληνική Λύση, σχετικά με την καλλιέργεια 
αγριοαγκινάρας για την παραγωγή στερεού καυσίμου

Σχετ.: Η υπ΄αριθμ. 4284/18.02.2021 Ερώτηση, του Βουλευτή της Ελληνικής Λύσης Κυριάκου Βελόπουλου 
(α.π. ΥΠΕΝ/ΔΑΠΕΕΚ/16184/590/18.02.2021).

Σε απάντηση της 4284/18.02.2021 Ερώτησης του θέματος, αναφορικά με τα θέματα αρμοδιότητας 
της Διεύθυνσης ΑΠΕ και Εναλλακτικών Καυσίμων, θέτουμε υπόψη σας τα ακόλουθα:

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων έχει θέσει ως μία από τις προτεραιότητές του τη στήριξη και ενίσχυση της αγροτικής 
οικονομίας και δραστηριότητας. 

Στο πλαίσιο αυτό στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ, ΦΕΚ Β΄ 4893), το οποίο 
αναδεικνύει τις προτεραιότητες και τις αναπτυξιακές δυνατότητες που έχει η χώρα μας σε θέματα 
ενέργειας και αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής και έχει ως στόχο να αποτελέσει το βασικό 
εργαλείο διαμόρφωσης της εθνικής πολιτικής για την Ενέργεια και το Κλίμα την επόμενη δεκαετία, 
συμπεριελήφθηκε συγκεκριμένη θεματική ενότητα για τον Αγροτικό Τομέα με Προτεραιότητες 
Πολιτικής για την επόμενη περίοδο και τα αντίστοιχα μέτρα για την υλοποίηση των Προτεραιοτήτων.

Πιο συγκεκριμένα στο ΕΣΕΚ περιλαμβάνονται 3 Προτεραιότητες Πολιτικής στον αγροτικό τομέα:

 ΠΠΝ.2: Διαχείριση και αξιοποίηση γεωργικών και κτηνοτροφικών υπολειμμάτων

 ΠΠΝ.4: Ανάπτυξη εγχώριας παραγωγής προηγμένων βιοκαυσίμων και εφοδιαστικών 
αλυσίδων για τη χρήση τους

 ΠΠΝ.5: Προώθηση χρήσης ΑΠΕ και δράσεων βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης στον 
αγροτικό τομέα

Γενική Γραμματεία Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών
Γενική Διεύθυνση Ενέργειας
Διεύθυνση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και Εναλλακτικών Καυσίμων
Τμήμα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) Ηλεκτρικής και Θερμικής/Ψυκτικής Ενέργειας
Τμήμα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) Μεταφορών και Εναλλακτικών Καυσίμων

ΠΡΟΣ: Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας
Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Νομικών & Κοινοβουλευτικών 
Θεμάτων 

Ταχ. Δ/νση :
Ταχ. Κώδικας :
Πληροφορίες :
Τηλ. :
Ε-mail :

Λ. Μεσογείων 119
115 26 ΑΘΗΝΑ
Β. Μηλιώνη, Μ. Ντάρα
213 15 13 463, 213 15 13 032
v.milioni@prv.ypeka.gr
ntaram@prv.ypeka.gr
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Αναλυτικότερα σύμφωνα με το ΕΣΕΚ για την προώθηση της βιομάζας με σκοπό την παραγωγή 
ενέργειας προτείνονται τα παρακάτω μέτρα:

1. Προτεραιότητα στη χρήση αποβλήτων (γεωργο-κτηνοτροφικών μονάδων και βιομηχανιών, 
αστικών).

2. Οργάνωση εφοδιαστικής αλυσίδας και χωροθέτηση θέσεων για την προσωρινή αποθήκευση 
της αγροτικής/δασικής υπολειμματικής βιομάζας.

3. Διατήρηση και επέκταση του καθεστώτος πιστοποίησης αειφορίας των βιοκαυσίμων, 
βιορευστών και στερεών καυσίμων.

4. Ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα μέσω της προώθησης ενεργειακών καλλιεργειών 
ξυλώδους βιομάζας ή πρεμνοφυών φυτειών.

5. Δημιουργία και ενίσχυση εγχώριας αγοράς βιοαιθανόλης.

6. Ανάπτυξη αγοράς βιομεθανίου. 

Επίσης μέτρα πολιτικής θα δρομολογηθούν ώστε να αξιοποιηθεί το υψηλό δυναμικό για την 
εγκατάσταση μονάδων και συστημάτων ΑΠΕ στον αγροτικό τομέα. Πιο συγκεκριμένα, μέτρα για την 
εγκατάσταση κυρίως φωτοβολταϊκών συστημάτων μέσω του σχήματος του ενεργειακού 
συμψηφισμού και του εικονικού ενεργειακού συμψηφισμού τόσο σε γεωργικές και κτηνοτροφικές 
εγκαταστάσεις, όσο και σε αντλιοστάσια θα σχεδιαστούν. 

Επιπρόσθετα, η εγκατάσταση ΑΠΕ σε γαίες υψηλής παραγωγικότητας έχει ήδη δρομολογηθεί 
λαμβάνοντας υπόψη τις προβλέψεις του αδειοδοτικού και χωροταξικού πλαισίου, ώστε να 
διασφαλιστεί ότι η παραγωγή ενέργειας δεν θα δράσει ανταγωνιστικά στις οικονομικές 
δραστηριότητες του γεωργικού και κτηνοτροφικού τομέα. 

Η προώθηση συστημάτων ΑΠΕ για θέρμανση και ψύξη στις γεωργικές και κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις θα δρομολογηθεί, όπως ενδεικτικά είναι η αξιοποίηση της γεωθερμικής ενέργειας 
και λοιπών μορφών ΑΠΕ σε θερμοκήπια. 

Τέλος, θα ενισχυθεί η κατανάλωση βιοκαυσίμων τόσο στα μηχανήματα που χρησιμοποιούνται στις 
γεωργικές και κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, όσο και σε λοιπές δράσεις.

Αναφορικά με τη διάσταση της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, θα προωθηθούν μέτρα για την 
αντικατάσταση των υφιστάμενων μηχανημάτων και εγκαταστάσεων που χρησιμοποιούνται τόσο στις 
γεωργικές, όσο και στις κτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις με νέα υψηλής ενεργειακής απόδοσης. 
Προτεραιότητα θα δοθεί σε μηχανήματα και εξοπλισμό που χαρακτηρίζονται από υψηλή 
κατανάλωση ενέργειας, όπως ενδεικτικά είναι οι ελκυστήρες, οι θεριστικές και αλωνιστικές μηχανές, 
οι βαμβακοσυλλέκτες και οι σπαρτικές μηχανές στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις και οι αρμεχτικές 
μηχανές, οι εκκολαπτικές μηχανές, τα μηχανήματα καθαρισμού και οι ταΐστρες στις κτηνοτροφικές 
εκμεταλλεύσεις. 

Έμφαση θα δοθεί στα αντλιοστάσια και στα συστήματα άρδευσης των καλλιεργειών με το σχεδιασμό 
μέτρων, τα οποία θα συμβάλλουν ταυτόχρονα τόσο στη μείωση της κατανάλωσης ενέργειας, όσο και 
στην εξοικονόμηση νερού. Ενεργειακά αποδοτικός εξοπλισμός θα προωθηθεί για τα βασικότερα 
συστήματα που χρησιμοποιούνται όπως είναι ενδεικτικά οι αντλίες, τα συγκροτήματα τεχνητής 
βροχής, οι αυτοκινούμενοι μεγάλοι εκτοξευτήρες, τα συγκροτήματα άρδευσης με σταγόνες και τα 
αυτοπροωθούμενα συγκροτήματα τεχνητής βροχής. 
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Επιπρόσθετα, θα προβλεφθεί η διείσδυση ενεργειακά αποδοτικών συστημάτων θέρμανσης, ψύξης, 
εξαερισμού και φωτισμού στις γεωργικές και κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις συμπεριλαμβανομένων 
των θερμοκηπίων. Ειδικότερα για την παραγωγή θερμικής και ψυκτικής ενέργειας ο συγκεκριμένος 
στόχος θα επιτευχθεί τόσο από μεμονωμένα, όσο και από κεντρικά συστήματα. Προς αυτή την 
κατεύθυνση θα διερευνηθεί η εγκατάσταση συστημάτων τηλεθέρμανσης και συστημάτων μικρο-
συμπαραγωγής.

Ως προς τον σχεδιασμό όσον αφορά στην παραγωγή βιοκαυσίμων κίνησης ή στερεών καυσίμων από 
καλλιεργούμενα ενεργειακά φυτά για θερμική και ηλεκτρική ενέργεια, για τα επόμενα χρόνια, σας 
ενημερώνουμε ότι:

Στο άρθρο 26 της προς ενσωμάτωση Οδηγίας (ΕΕ) 2018/2001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου για την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, προβλέπεται ότι για 
τον υπολογισμό της ακαθάριστης τελικής κατανάλωσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
και του ελάχιστου μεριδίου ΑΠΕ στον τομέα των μεταφορών, η συνεισφορά των βιοκαυσίμων και 
των βιορευστών, καθώς και των καυσίμων βιομάζας που καταναλώνονται στις μεταφορές, εάν 
παράγονται από καλλιέργειες τροφίμων και ζωοτροφών, δεν υπερβαίνει περισσότερο από μία 
ποσοστιαία μονάδα το μερίδιο των καυσίμων αυτών στην τελική κατανάλωση ενέργειας στους 
τομείς οδικών και σιδηροδρομικών μεταφορών το 2020, με μέγιστο ποσοστό 7 % της τελικής 
κατανάλωσης ενέργειας στον τομέα των οδικών και σιδηροδρομικών μεταφορών.

Κατ΄ αντιστοιχία με τα ανωτέρω, όσον αφορά τα βιοκαύσιμα, στο Εθνικό Σχέδιο για την Ενέργεια και 
το Κλίμα αναφέρεται ότι βασική επιδίωξη πρέπει να αποτελεί η προώθηση της χρήσης ελληνικών 
πρώτων υλών και η στήριξη εγχώριων παραγωγών βιοντίζελ, ωστόσο, θα πρέπει να αναμορφωθεί το 
ισχύον κανονιστικό πλαίσιο ώστε η περαιτέρω αξιοποίηση του βιοντίζελ να είναι συμβατή με την 
πολιτική προώθησης των προηγμένων βιοκαυσίμων και του περιορισμού των συμβατικών 
βιοκαυσίμων, σύμφωνα με τις απαιτήσεις της νέας οδηγίας. 

Ο Προϊστάμενος Διεύθυνσης

Δ. Αντωνόπουλος

Εσωτερική Διανομή:
– Γραφείο Υπουργού ΠΕΝ κ. Κ. Σκρέκα
– Γραφείο Γενικής Γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτών Πρώτων Υλών 
– Γεν. Δ/νση Ενέργειας
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